· В преддверии приближающего дня «Любви, семьи и верности» 30 июня 2023 года в спортивном зале ФОК «Ледовый» прошла товарищеская встреча по баскетболу среди парней МБУ ДО СШ № 3 и МБУДО СШ «Прометей» г. Гуково.
 В дружеской встрече приняли участие 3 команды. Игры проходили по круговой системе. Встреча показала подготовленность отдельных игроков и всей команды в целом, участники обменялись игровым опытом, получили заряд эмоций. Было много напряженных моментов, но каждая команда не сдавалась и упорно шла до победы. 
Игроков подготовили тренеры-преподаватели Котелевский М.О., Пучкин А.Г. 
Благодарим гостей и болельщиков за принятое участие! Поддержка команд – мотивация игроков к победе. Желаем участникам сохранять силу спортивного духа, достигать новых высот, побед, ждем новых встреч!

· 25.08.2023г. на спортивной площадке СК "СТАРТ" прошли соревнования по мини-футболу, посвящённые Дню города и Дню шахтера. В соревнованиях приняло участие 30 человек. Игры проходили азартно, эмоционально. По итогам игр определились победитель и призеры. 1 место - команда "Динамо" 2 место - команда "Ростов" 3 место - команда "СКА"
· 29.09.2023 г. на центральном стадионе г. Новошахтинска проходили соревнования "Осенний кросс", среди обучающихся отделения плавания и водного поло МБУ ДО СШ#3. Спортсмены соревновались  на дистанции 200 м, 400м и 800м.

Среди девочек 2015-2016 г. р. :

1-Гусева Агния;

2- Холостова Мария и Соломонова Анна;

3-Пахмутова Виталина. Среди мальчиков 2015-2016г.р.: 

1-Устимов Артём;

2-Муртыщев Роман;

3-Фалеев Кирилл.

 Среди девочек 2013-2014г.р.:

1-Изварина Нина;

2-Рамазанова Ксения;

3-Матвиенко Софья. 

Среди мальчиков 2013-2014г.р.:

1-Страйстар Тимофей;

2-Гудков Вадим;

3-Зыков Денис. 

Среди девочек 2011-2012г.р.:

1-Холостова Ксения;

2-Белодедова София;

3-Синотова Ева. 

Среди мальчиков 2011-2012г.р.:

1-Дулгир Дмитрий, 2-Козырев Вячеслав, 3-Сидоров Данил. 

Среди девушек 2009-2010г.р.:

1-Логвин Ева;

2-Штейман Кира;

3-Полякова Александра. Среди юношей 2009-2010г.р.:

1-Митрофанов Егор;

2-Дуботолкин Никита;

3-Матвтенко Владимир. Среди девушек 2007-2008г.р.: 1-Терентьева  Варвара;

2-Фатьянова Николь, 3-Ивенская Анастасия. Среди юношей 2007-2008г.р.:

1-Бородин Олег, 2-Мандрыка Максим, 3-Колесников Глеб.

 Среди юношей 2006г.р.и ст. :

1-Макаров Александр, 2-Ушанев Максим, 3-Рязанский Никита.  Спортсмены были подготовлены тренерами-преподавателями МБУ ДО СШ#3 отделения плавания и водного поло: Корогод Е. П., Малашкина А. Н., Гущина О. В., Ширшова В. И., Калина Е. В., Рудиченко Ю. С., Филимонова Т. М.

· 29-30 сентября в с.Каменка, Кашарского района проходил Первый Открытый Чемпионат Ростовской области по Фигурному катанию на коньках. В чемпионате приняли участие команды из:   Новошахтинска, Луганска, Донецка, Краснодарского Края, Ростова-на-Дону, Новочеркасска, Воронежа.

Для наших фигуристов - это первый опыт выездных соревнований. Тем не менее, все достойно сражались, показали свой волевой характер.  И многие остались позади наших подрастающих звёздочек! 

Ребят подготовили тренеры-преподаватели Чеботарёва С. С., Петров А. Е.

Желаем нашим ребятам и их родителям успехов на их нелёгком пути в мире фигурного катания и новых побед!

